

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Недикова Константина  
Дмитриевича

Тема: «РАЗВИТИЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ В  
АПК» представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая  
экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Специальность рецензента 2.10 "Техносферная безопасность".

Тема, рассмотренная автором, является актуальной для современного общества и науки.

Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является экономические отношения, возникающие в процессе интеграционных взаимодействий хозяйствующих субъектов агропродовольственного комплекса.

Задачи исследования:

1. исследовать сущность и содержание интеграционных взаимодействий экономических субъектов, формы и принципы их организации; – исследовать сущность и содержание интеграционных взаимодействий экономических субъектов, формы и принципы их организации;
2. выявить особенности кластерной организации взаимодействия субъектов агропродовольственного комплекса;
3. определить тенденции развития агропродовольственного комплекса; – выделить условия развития агропромышленной интеграции в регионе;
4. обосновать приоритетные направления развития агропромышленной интеграции; – раскрыть возможности реализации кластерной модели развития агропродовольственного комплекса региона..

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области экономики и управления агропромышленным производством основные научные результаты могут быть использованы органами

управления АПК регионов при разработке и координации стратегий развития АПК, научными учреждениями – в экономических исследованиях по формированию интеграционных взаимодействий в форме агропромышленных кластеров, интегрированными агропромышленными формированиями – при разработке стратегических и тактических планов развития и совершенствования интеграционных взаимодействий.

В работе четко выделен предмет и объект исследования.

В первой главе автором даны теоретические аспекты формирования и развития интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе. В частности, показаны интеграционные взаимодействия экономических субъектов: сущность, формы и принципы организации. Приведены особенности кластерной модели организации взаимодействия субъектов агропродовольственного комплекса.

Вторая глава посвящена состоянию и тенденции развития интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе Воронежской области. Показаны тенденции развития агропродовольственного комплекса. Условия развития агропромышленной интеграции в Воронежской области

В третьей главе автор показал совершенствование организации интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе Воронежской области. Автором выделены приоритетные направления развития системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе. Показаны возможности реализации кластерной модели развития агропродовольственного комплекса, анализ состояния проблемы шума автотранспортного потока, обоснованы основные направления и задачи исследования. Выводы и предложения, сформулированные автором, достаточно обоснованы и могут быть применены как в практике агропромышленного производства, так и в развитии научных исследований в области экономики сельского хозяйства.

В работе имеются недостатки:

1. Заключение, приведенное в автореферате, не позволяет сделать вывод о полноте решения поставленных задач и достижении цели диссертационного исследования.

2. Автором не показано, как в модели блочно-диагонального типа, в которой в качестве отдельных блоков были представлены основные типы сельскохозяйственных производителей региона и блоке использования сельскохозяйственной продукции по основным каналам учтены возможные климатические риски (например, возвратные заморозки весны 2024г.), которые могут изменить приоритеты для инвесторов и привести к изменению баланса использования посевных площадей.

3 Автором не показано, какими методами планируется стимулировать инвесторов (владельцев аграрных предприятий) на переход к оптимальным параметрам развития отдельных отраслей в сельскохозяйственных организациях региона.

Выводы: Диссертация Недикова К. Д. посвящена обоснованию теоретико-методических и разработке практических рекомендаций по развитию интеграционных взаимодействий в региональном АПК. Автором показано, что поставленная цель и все задачи выполнены в полном объеме.

Работа соответствует требованиям ВАК, а соискатель Недиков Константин Дмитриевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук.

  
Широков Ю.А., д.т.н., профессор ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

127434, Москва, Тимирязевская ул. д.49,  
+7 985 1879918, shirokov@rgau-msha.ru  
23.05.2024

